

◆发展“一文一体”

尝试辅助备课、智能批改作业、个性化学习辅导……

人工智能重塑未来课堂

3月7日，全市教育数字化教学创新应用观摩研讨会在盐湖区涑水联合学校召开，通过沉浸体验、课例观摩、专家报告、主题论坛等形式，为全市教育工作者搭建了交流智慧、共享经验的平台，助力构建教育数字化转型新生态。各县（市、区）教育局分管副局长、电教馆馆长、智慧教育引领校分管校长、骨干教师及教育技术专家等齐聚一堂交流研讨，碰撞出智慧的火花，为我市教育数字化发展提供更多思路和方法。

在沉浸体验环节，通过现场观摩并体验智能体育、心育、录播、批阅、评价、安全等新型技术，让与会者直观感受人工智能工具在教、学、管、评、测等核心教育场景中的应用，为与会者拓宽视野，提供教育数字化转型有效实践路径。

在课例观摩环节，AI循证数学课教师借助纸笔智能终端、可视化动态数据，精准反馈学生知识薄弱点和思维过程，并实时调整教学策略，以学定教；同时通过AI智能分析系统全程对教师和学生多维度行为数据的采集和分析，课后即时生成课堂评估报告，精准诊断学情，为学生推荐个性化学习路径，给教师提供教学优化建议，为校本教研提供坚实的证据链支撑，助力数据赋能大规模“因材施教”科学落地。英语AI课堂教学，教师依托智能语音识别技术，实时对学生的语音、语调进行纠错改进，通过AI助手，实时创设沉浸式语言环境，开展情境对话，拓展学习场景，生成学习报告，活跃课堂氛围，展现了“数据驱动”“人机协同”下核心素养培育的新型教学模式。

活动特邀北京师范大学李玉顺教授、华

南师范大学副教授杜炫杰、广州青鹿教育科技研究院院长廖力、科大讯飞研究院教研员胡慧敏、中国装备行业副秘书长谷文忠对观摩课进行点评，并进行专题报告。

专家指出，AI技术正从“辅助工具”转向“教育重构者”，未来课堂应聚焦“数据驱动决策、智能支持个性、技术重塑生态”三大方向，强调要突破传统教学模式的束缚，促进课程改革走向素养导向的育人逻辑，积极探索适合学生发展的数字化新型教学模式。

在数字化教学创新应用论坛环节，来自高校专家、产品研发者、教育管理者、一线校长和教师分享了教育数字化转型实践经验。大家一致认为需加强顶层设计、创新激励机制，构建“产、学、研、用”一体化协同推进模式，在行动中推动理念变革，促进信息技术与教育教学深度融合和创新应用。要聚焦重点应用场景，着力构建教育数字化应用生态；要聚焦关键要素，打造具有良好体验的新型课堂教学环境；要聚焦实施主体，全面提升师生信息素养和数字技能。要小步迭代，持续快跑，推进教育生态变革和重塑。

此次观摩研讨活动不仅为教师提供了可借鉴的数字化教学范式，更通过跨界对话凝聚了发展共识，标志着我市教育数字化迈入“深水区”探索的新阶段。下一步，市教育局将持续深化AI技术在教学、评价、管理中的创新应用，以“试点先行、全域辐射”的方式推动我市教育数字化转型，为创建国家智慧教育示范区注入新动能，为运城教育高质量发展开辟新赛道。

记者 杜磊 文图



▼AI智能分析系统

▲专家齐聚一堂交流研讨



◆市校展台

运城幼师高专女画家作品联展 彰显女性审美和精神风貌

运城晚报讯（记者 陈怡霏）3月7日，由运城幼儿师范高等专科学校主办的“惊蛰·若草生成”庆祝三·八妇女节3+1女画家国画作品联展，吸引众多美术爱好者前来参观，彰显了女性艺术创作的蓬勃生机，展现女性的艺术审美和精神风貌。

本次展览以惊蛰节气为主题，共展出60幅国画作品，由该校美术系三名女教师马敏娟、刘文芳、秦丽萍和一名行业专家郭舒红创作，涵盖花鸟、山水、人物等多元题材，笔触细腻、笔法精湛，充满对生活的热爱和对美的追求。

“我这次的作品以传统文化为载体，展现了戏曲人物形象、写意花卉等内容，希望借妇女节的活动，祝愿所有女性内心丰盈，在不同的角色中成为更好的自己。”郭舒红说。

谈起创作过程，刘文芳说：“我这次的参展作品主要以花鸟为主，都是在运城写生时创作的，经常在牡丹园里一画就是一天，我热爱画画，也希望透过我的作品传递出一种积极向上的精神，让大家能够感受到美与希望。”

秦丽萍表示，她的创作灵感主要来自对天地自然和社会生活的感悟，以及对传统文化的不断学习和了解，“作为一名教师，我想通过这次画展身体力行地传播治学经验，培养学生们的传统美术的鉴赏能力，在美术实践活动中加深对传统文化的了解。”

精妙的笔法、悠远的意境、生动的表达……画展中，不少观众被一幅幅作品吸引，拍照留念。“现场真的太震撼了，从画作中我能感受



▲女画家向学校捐赠作品 卫行智 摄

到作者的思想和她对生活的体悟，真的非常有收获。”观展群众张怡雷说。

美术爱好者杨俊丽说：“今天真是一次美的体验，见贤思齐，也希望自己能不断进步，创作出好的作品。”

“作为女性艺术工作者，我们深知艺术之路的艰辛，但正是有了女性的敏感和坚韧，我们才能以独特的视角，描绘生命的顽强与坚韧。”马敏娟表示，本次展出的60幅小品国画犹如一首首小诗，尽显东方艺术之精妙，展现新时代女性自信、自立、自强的精神风貌。

运城幼师高专相关负责表示，此次画展在展示优秀女性作品的同时，进一步推进产教融合，弘扬中华优秀传统文化，提升师生艺术审美和创新能力，为教育事业注入新活力。

◆教育动态

全市教育系统党建引领 保障教育高质量发展推进会召开

运城晚报讯（记者 杜磊）3月7日，市委教育工委、市教育局党组召开专题会议，贯彻落实全市创建新时代党建引领基层治理示范区动员部署会议精神，部署推进我市教育系统党建引领保障教育高质量发展工作。

会议强调，教育系统党建引领保障教育高质量发展工作责任重大、任务艰巨、使命光荣。各县（市、区）教体局、各学校要坚持问题导向、目标导向和结果导向，以实施“五大工程”为牵引，把稳政治引领

工程“方向盘”；筑牢固本夯基工程“奠基石”；盘活人才培优工程“动力源”；扎实推进赋能工程“助推器”；常开清风校园工程“净化器”。

会议要求，全市教育系统要着力选树一批先进典型，打造一批特色亮点，形成一批做法经验。要聚焦师生群众的可感、可及、可触，戒大、戒空、戒虚，尚实、尚准、尚“特”，让群众真正看到变化、见到实效、得到实惠。要严格督查考核，力戒形式主义，全力推动我市教育事业迈上新台阶。

上半年中小学教师资格考试笔试开考

运城晚报讯（记者 杜磊）3月8日，我市上半年全国中小学教师资格考试笔试开考。全市共设5个考点，257个考场。上午8时，10138名考生走进考场，奋笔疾书，从容应考，全力收获奋斗成果。

教师资格考试是教育系统唯一的职业资格考试，考试覆盖面广，社会关注度高。为保障本次笔试工作顺利高效进行，市招生考试管理中心严格按照省、市要求，周密筹划、

严密组织，以“平安考试”为总目标，强化业务培训、严格人员选聘、细化考务方案、严明考风考纪、落实“六位一体”、完善应急预案，从严从细落实各项考务举措，坚守考试公平公正底线。

考试期间，公安、电力、交警、网信等部门通力协作，全力配合做好信息保障、交通疏导、治安秩序、电力保障等工作，为考生营造了安全有序的考试环境。